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TRABALHO DE RECUPERACAO FINAL -2023

ALUNO (A): TURMA:

VALOR: 40,0 Nota:

1. Plantar arvore ¢ o suficiente para combater o aquecimento global? Sao muitos os beneficios promovidos pelo
plantio de arvores em areas urbanas. Elas ajudam a reduzir o calor da selva de pedra urbana, a evitar enchentes e
preservar cursos de agua, além de tornarem o ambiente mais agradavel com suas cores e sombras. Explique
como as arvores podem contribuir no combate ao aquecimento global.

2. O ciclo do nitrogénio ¢ um fundamental ndo sé para as plantas, mas também para os animais, inclusive para
nos seres humanos. E através desse ciclo que recebemos os aminoacidos para a sintese proteica. Indique o nome

do processo realizado por cada bactéria no ciclo do nitrogénio.

A)Nitossomonas
B)Nitrobacter
C)Pseudomonas
D)Azotobacter

3. No ciclo do carbono ha uma etapa, em que as plantas fixam o didéxido de carbono, retirando-o da atmosfera e
convertendo em composto organico. Estabelega uma relagdo entre fotossintese e ciclo do carbono.

4-Analise o ciclo:
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Sobre o ciclo responda:

A)Qual o nome dos gametas masculino e feminino, respectivamente.
B) Indique o nome do gametangio masculino e feminino, respectivamente.

5- Compare o ciclo reprodutivo das Pteridofitas com o das Gimnospermas e aponte uma vantagem evolutiva no ciclo

das Gimnospermas em relagdo as Pteridofitas.
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6- Certas doencas hereditarias decorrem da falta de enzimas lisossOmicas. Nesses casos, substincias organicas
complexas acumulam-se no interior de lisossomos e formam grandes inclusdes que prejudicam o funcionamento das

células. O que sdo lisossomos e como eles contribuem para o bom funcionamento de nossas células?

7- Uma industria farmacéutica isolou uma proteina de uma leguminosa que in vitro, inibe a agdo da amilase, enzima
que degrada o amido. Com base nos resultados, a industria resolveu langar no mercado pastilhas contendo essa
proteina, alegando que o produto facilitaria o emagrecimento de pessoas obesas.

Se consultado com perito, vocé confirmaria que essas pastilhas facilitam o emagrecimento? Justifique sua resposta.

8- As proteinas sdo o composto organico mais abundante no organismo humano. Formada por uma cadeia de
aminoacidos, elas possuem diversas fungdes no organismo. Se sofrerem variagdes bruscas de temperatura ou pH
podem passar pelo processo de desnaturagdo. Explique o que é desnaturacdo e sua consequéncia para o organismo.

9- Indique o nome dos monossacarideos que compdem os dissacarideos:

A) MALTOSE +
B) SACAROSE +
C) LACTOSE +

10- Sofia decidiu, de repente, se tornar vegetariana. Sem nenhuma orientagdo, parou de comer todo tipo de carne
(peixe, frango, carne vermelha.) ¢ ndo fez a substituicdo da carne por outro alimento. Com o passar dos meses Sofia,
que tinha apenas 8 anos de idade, comegou a perceber a falta que a carne faz para o organismo. Indique o nome do
principal polimero e seus monémeros que estardo em falta no organismo de Sofia.

11- Explique por que a Ribose e a Desoxirribose sdo classificadas como pentoses e a glicose € classificada como
hexose.

UTILIZE O TEXTO PARA RESPONDER AS QUESTOES 12 e 13 Dona Josinelda tem o habito de fazer paes
caseiros para seus netos. Quando o tempo estd mais quente € quando os paes ficam mais leves e macios. Para saber
a hora certa de assar o pao ap6s o tempo de descanso, dona Josinelda coloca uma por¢ao de massa (uma pequena
bolinha) em um copo com agua. Quando o copo sobe ¢ flutua na agua, ela coloca o pao para assar.

12- Explique o que significa, biologicamente, deixar a massa descansar.

13- Com base no texto da questao, justifique por que quando a bolinha de massa flutua, esta na hora de assar o pao.

14- No interior dos existem enzimas digestivas. As enzimas favorecem a aceleracdo da quebra
de moléculas, transformando-as em pequenos por¢des, o que conhecemos como digestao (intracelular). Cite o nome
da organela celular descrita no texto

7

15- A fotossintese ¢ um conjunto de reagdes bioquimicas que ocorrem com o objetivo de produzir moléculas
organicas, como a glicose. Para isso, ocorrem duas etapas: a fase fotoquimica ¢ a fase quimica. Indique dois produtos
da fase fotoquimica que sao utilizados na fase quimica

16- A fotossintese € um conjunto de ragdes bioquimicas com o objetivo de produzir glicose e liberar oxigénio.
Descreva o processo que ocorre na fase clara para liberacdo do oxigénio.
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17- As células animais para a producdo de energia necessitam de oxigénio, enzimas e substrato. Em relagdo ao

processo de produgdo de energia, considere as afirmagdes abaixo.

I - A fosforilagdo oxidativa ocorre nas mitocondrias.
II - Na fase aerobia, ocorre alta produgao de ATP.
III - A glicolise possui uma fase aerdbia e outra anaerobia.

Indique quais as afirmativas corretas,

18- O metabolismo celular fermentativo ¢ um processo de degradacdo de moléculas organicas com liberagdo de
energia usada para formar ATP. A fermentagao latica, um dos processos fermentativos produz quatro moléculas de

acido latico e gas carbdnico por molécula de glicose. Julgue e Justifique a afirmacdo acima.

19- Indique o nome da organela representada na imagem

20- A fase clara da fotossintese também pode ser chamada de fase fotoquimica, enquanto a fase escura pode ser

chamada de quimica. Justifique as denominagdes de clara e escura para as fase
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